

“约”出文明新风尚 玉屏102个村(社区)全部建立村规民约

贵州日报天眼新闻记者 葛永智

“村规民约不仅要写在纸上、挂在墙上，更要融入村民的心里，形成大家自觉遵守的行为规范。”6月11日，谈起村规民约的修订过程，铜仁市玉屏自治县朱家场镇寨寨村党支部书记杨瑛感触颇深。

在4月初召开的村民大会上，杨瑛直接抛出话题：“红白事大操大办，大家都知道铺张浪费不对，但真遇到这种情况，有人就觉得不摆几桌撑不起面子。”

“我们也想简简单单办喜宴，就怕乡亲们背后地里笑话。”

“如果制定一个具体的规则，大家都按这个规则来办事，就不存在谁笑话谁了。”

大家你一言我一语，热烈讨论。最终，一套新版倡导节俭办事的村规民约在共识中诞生。

如今，在寨寨村活动室门口的宣传栏上，新版的村规民约用通俗易懂的语言，以顺口溜的形式总结了12个方面，其中环境卫生专项整治和红白理事会章程被单独列出，引导群众争做文明新风的倡导者、传播者和实践者，推动移风易俗走深走实。

“新版的村规民约实施后，风气回变更好了，环境变得更干净整洁，生活也更舒心了。”村民杨德仙脸上露出笑容。

曾经，红白喜事大操大办、高价彩礼攀比成风，陈规陋习积重难返，不少村民一年的收入，大半都消耗在随礼上，让大家苦不堪言。

同时，各村创新用好村规民约等手段，将喜事新办、丧事简办和反对薄养厚葬、攀比炫富等婚丧陋俗列入其中，倡导性和约束性措施并举，绵绵用力，成风化俗。目前，全县102个村(社区)已全部建立村规民约，覆盖率达到100%，并在尊重群众意愿的基础上，不断修订完善村规民约。同时成立红白理事会81个，为文明乡风建设提供坚实保障。

“移”出文明范，“易”出新风尚。走进亚鱼乡郭家湾村，一排排色彩鲜明的民居错落有致，与周围的绿色环境相得益彰。精心设计的道路、绿化带以及公共空间，共同构成了生态宜居的新风貌。

“我们以党群服务中心为阵地推动文明乡风建设。”郭家湾村党支部书记陈定华介绍，郭家

湾坚持以人为本、以民为先的发展理念，以民有所居、居有所乐为目标，积极完善基础设施建设，修订村规民约、定期举办侗族大歌传习、家风故事会等活动，让崇德向善蔚然成风。

风气之渐，往往积习已久。郭家湾村通过一系列环境综合治理与文明建设举措，不仅塑造了整洁有序的乡村面貌，更在潜移默化中将文明与节俭的种子深植民心。

“现在大操大办少了，新办简办多了；随礼攀比少了，集体生日多了；吹吹打打少了，文化活动多了……”村民杨元平说。

一少一多之间，是淳朴清朗、向上向善的文明新风在侗乡大地激荡。攀比风、讲排场、比阔气的阴霾渐渐散去，获得感、满足感洋溢在群众的笑脸上。

一城文明风，满目幸福景。如今漫步玉屏乡村，目之所及是产业兴旺的蓬勃景象，是生态宜居的美丽画卷，是乡风文明的温馨场景。文明村镇建设，如同春风化雨，滋润着这片土地，让乡村既有“面子”更有“里子”，既有“颜值”更具“气质”。

水果大户扩赛道 果园套育油茶苗

贵州日报天眼新闻记者 田勇

“老徐，李子林里套育油茶苗，行得通不哦？”初夏，铜仁市石阡县五德镇京州社区，水果大户徐明利的尝试引来同行疑问。

“等着看吧！这叫土地高效利用，既能管护李园，还可多挣一份卖油茶苗的钱。”徐明利知道大家的顾虑，果园套育油茶苗，怕李树遮阴影响油茶苗生长，但他笃定：“事实证明，大家的担心是多余的。”

要说对植物习性和育苗技术的掌握，做了18年水果产业的徐明利可不是“门外汉”。“油茶苗初期最怕阳光直射，需要遮阴保护根系、防止脱水。”他解释，两米多高的李子树正好成了天然的“遮阳伞”。这不仅省下了购买遮阳网

的开销，还能在管护油茶苗时顺带打理果园，一举多得。

“肥料要给足，这可是壮苗关键！”看着120万株长势喜人的油茶苗，徐明利叮嘱。

“晓得！杂草也要除干净，不让它们抢养分。”妻子杨方琴答应着，俨然也是个“老把式”。

五德镇平均海拔812米，昼夜温差较大，是石阡精品水果起步最早的乡镇之一，万亩桃园远近闻名，各类种植业百花齐放。敢闯敢试的徐明利，就是这里最早尝到种植甜头的人。

2014年，他种植的120亩李创下近60万元的产值。当时周边的水果种植还不普遍，他

种出的柰李个大味甜，他的名气由此叫响。

然而，果树老化、产出下降，加上“物以稀为贵”的红利逐渐消退。徐明利萌生了在果园套栽油茶苗的新思路。

转型育苗，徐明利没有盲目换赛道，而是先潜心学习。杯苗种下仅3个月就蹿高10多厘米，秘诀何在？“就两个字，肯学！”徐明利说。

但起步时，他也充满迷茫：苗种哪里买？如何辨真伪？技术怎么学？销路在哪里？

“出去闯闯，找答案！”今年3月，他直奔江西宜春油茶苗基地，从零开始学起。从品种选购、移栽定植，到田间管理，他一路虚心请

教，最终从宜春引进120万株长林系列的5个品种杯苗。

然而，入园首月，部分新苗长势迟缓让徐明利心头一紧，以为是“水土不服”。他慌忙拍照向油茶苗基地求助。“你太小气啦，肥料上得少，有点营养不良。”技术人员的笑言一针见血。

吃一堑长一智。“往后都是20多天施一次肥，而且绝对适量！”仓库里，新购的肥料堆得满满当当，徐明利一有空就往园里钻。精心管护下，油茶苗几天就变了样。

机会总是眷顾有准备的人。就在油茶苗悄然生长的日子里，铜仁市林业局抛来了橄榄枝——一份80万株的预订合同。

“他们认可苗子的长势和品种，再过5个月就能出土变现了。”徐明利难掩喜悦，这批油茶苗预计产值可达300多万元。尝到甜头的他计划乘势而上，“要是销路再打开，我还想扩大育苗种类和规模。”

越跳越开心

通讯员 胡攀学 摄影报道

近年来，铜仁市玉屏自治县各中小学通过开展多样化的体育运动项目，增加运动趣味性，吸引学生广泛参与，提高学生身体素质。

图为6月12日，玉屏自治县第二小学的学生在参加趣味跳绳。



印江老泥匠“捏”出国潮新风尚 “这窑火，不会灭”

贵州日报天眼新闻记者 吴采丽 蔡茜

不仅如此，荣家湾窑厂生产的琉璃瓦成为省级文物保护单位印江文昌阁维修工程的指定产品，先后运用到铜仁中山寺、印江民族档案馆、木黄会师军部旧址、永义护国禅寺等古建筑维修工程中。这座偏远的深山小村庄，靠“玩”泥巴火了。

“我们村的泥土矿产好，所以我们烧制出的产品品质好。”刘祖民自豪地说，那时候，厂

里、山里挤满了工人和外来拉货的客商，大伙一起连夜守着“龙窑”开窑。

眼看家族事业蒸蒸日上，“玩”了半辈子泥巴的刘祖民，没料到时代变迁带来的冲击如此激烈。进入2000年后，窑厂遭遇了“滑铁卢”。“销售直线下滑，东西基本卖不动了。”刘祖民说，尤其是生活类日用器具，很多被食用级PP材料替代，传统工艺陶制品生产周期长、



刘祖民在介绍窑罐制作过程。



窑罐陶罐制品。

成本相对高，市场严重萎缩，自己的厂里几近停工闲置。

望着沉寂的瓦棚砾场，刘祖民开始琢磨，怎么让老手艺活下去？“土罐窑罐有它的优势，得走差异化路子！不仅要在实用性上下功夫，还要在外观设计上做创新。”

困则思变。在刘祖民手里，一坨泥巴被赋予了新生命：特色造型的酒罐、茶罐，还有蒸鸡罐、饭甑等新器皿，凭借美观又实用，逐渐在印江市场打开了销路。

“这种小的蒸鸡罐卖240元，那种大的340元。上一批烧制的都已经卖完了，只剩下这两个展品了，都不愁卖。”刘祖民介绍。

为了与时俱进，刘祖民还创新制作了许多精美的茶杯、茶罐、花瓶、笔筒等，厂里除了一个传统的“龙窑”，还新建了一个容量更大的阶梯窑，满足不同订单需求。

“老手艺要‘活’下去，就得不断推陈出新。”刘祖民感慨。如今，常有学生和陶艺爱好者慕名而来，体验这门古老技艺。2024年，他制作的长寿油灯、双耳酒罐、花罐等6件陶器被贵州民族博物馆收藏。他还成了印江中学、朗溪中学等学校的陶艺制作特色社团的客座讲师，带着泥巴走进课堂，并被授予市级工匠的称号。

最让刘祖民欣慰的是，当年质疑他的儿子，如今也接过了衣钵，成为第八代传承人。父子俩守护窑火的故事，还被搬上了“印江村戏·乡当好耍”的舞台。

清风拂山岗，一波波外地游客涌入这个小村庄，研学这门融合力学、化学、物理、设计学、美学的手艺。

“看到越来越多年轻人喜欢和支持我们的工艺品，我就知道，这窑火，不会灭！”刘祖民说，八代人，一个窑，要让这把老手艺的“火”越烧越旺。

铜仁学院

成功培育仿野生栽培松乳菇

本报讯（记者 万芬）“同学们，快看，今天的松乳菇都是大朵大朵的。”日前，铜仁学院教学楼后的马尾松林共生试验基地，农林工程与规划学院林学系系主任、硕士研究生导师谭廷鸿带领同学采集标记松乳菇出菇情况。

松乳菇，红菇科乳菇属，因其独特的松木清香和丰富营养被誉为“森林黄金”。但受制于与松树根系的专性共生特性，学界长期将其列为“不可驯化的黄金菌”。

2018年，铜仁学院林药菌研究团队启动“林菌共生系统重建计划”，在校内种植数百株马尾松幼苗，开辟了人工马尾松林下松乳菇仿野生栽培试验区。“我们团队构建的林菌共生系统，实际上就是仿野生栽培松乳菇。通过7年多的探索，已连续3年实现稳定出菇。”谭廷鸿说，这一种植模式是全国首创，扭转了学界对野生型食用菌不可人工培育的传统认知，为珍稀野生食用菌资源可持续利用开辟了新路径。

沿河“村村合股联营” 壮大集体经济

本报讯（记者 施平）货架上，本地辣椒、蜂蜜与重庆彭水的特色货品整齐陈列；收银台前，村民们拎着购物篮排队结账……6月10日，铜仁市沿河自治县洪渡镇“联动超市”内，工作人员田玉凤麻利地补货品信息。

这家由镇集体经济公司牵头、7个村（社区）合股的超市，正是沿河自治县推行“村村合股联营”壮大村级集体经济的生动实践。

近年来，沿河自治县以乡镇（街道）为单元推进公司化改革，446个村（社区）以资金、资源、资产入股，组建23家“村村合股联营公司”，开设21家超市并承担全县粮油储备功能。

为保障可持续发展，沿河公开选聘专业管理人才。在发展模式上，立足本地资源，构建“1+N”多元业态，以联动超市为核心，同步拓展酒店餐饮、农特产品加工、生态养殖、工程项目承接等业务。自2022年以来，该县集体经济公司通过承接工程项目创收640余万元，超市经营收入达1600万元，实现产业多点开花。

铜仁招聘会

“AI就业辅导员”上岗

本报讯（记者 尹洁）6月5日，铜仁市2025年高校毕业生校园专场招聘会现场，铜仁职业技术学院学生蒋文静在“AI就业辅导员”帮助下，成功挑选了两家心仪企业投递简历。“模拟面试、简历优化等功能非常实用，给出的就业指导也很有针对性。”

此次招聘会线上线下共吸引240余家企事业单位参与，提供省内外就业岗位6000余个，涉及制造业、医疗、信息技术等多个领域。“AI就业辅导员”成为此次招聘会亮点。

据介绍，“AI就业辅导员”通过语义分析、岗位画像等技术实现人岗“分钟级”匹配，并配备“AI面试官”模拟真实面试场景，即时反馈求职表现，提升面试效率。此外，“AI就业辅导员”还能智能分析简历，提供修改建议的同时支持一键简历优化。针对职业规划模糊的学生，“AI就业辅导员”还可通过引导式提问，分析目标职业的技能需求、发展趋势与成长路径，进一步为毕业生明确方向。

此次招聘会设立了AI就业辅导体验区、线上直播、铜仁公共就业小程序在线求职等多种招聘方式。”铜仁市人社局人力资源市场负责人严思宽介绍，该市人社部门还在4所高校建立就业指导服务站，常态化为高校毕业生提供就业创业服务，促进高校毕业生高质量就业。

印江智慧门牌

扫码即可获法律服务

本报讯（记者 蔡茜）“扫一扫这个二维码，在家门口就能联系法官咨询，太方便了！”6月8日，铜仁市印江自治县合水镇兴旺村，村民何大爷对“无诉智慧门牌”赞不绝口。

“无诉智慧门牌”系统集成了功能指引、诉答文书示范文本、典型案例和解纷指南等内容。“扫码即可进入小程序，获取智能法律咨询、下载文书模板，并能一键联系法官请求调处纠纷或寻求法律帮助。”合水法庭负责人代方莉介绍，这真正实现了服务“指尖可达”。

目前，“无诉智慧门牌”系统已在印江全县推广运用。印江法院可通过后台数据对矛盾纠纷类型进行分析研判，实时调整、更新智慧门牌宣传内容，实现矛盾纠纷高质量化解。